

中國女排

淪為面子工程

聯賽乏人問津 後備幾近枯竭

每逢中國女排陷入低谷，更換主帥的喊聲就會響成一片，但一個主教練能否承擔得起中國女排走下坡路的全部責任？更換主教練又能讓中國隊走上復甦之路麼？

曾經有一名熱愛排球的球迷這樣說道：「要不是心疼國家隊的球員們在場上流汗落淚、付出了那麼多的努力，我真希望中國女排在世界賽場上

一跌到底，徹底打碎人們的希望，不再把眼光只局限在國家隊身上，而是從最基礎開始，從頭再來。」

亞洲盃兩負泰國 優勢盡失

日本、韓國隊的重新崛起，加上泰國隊近年來的飛速進步，讓一個事實已經確認：中國女排在亞洲的優勢不再，亞洲女子排壇進入了群雄並舉的時代。

女排是中國三大球之中取得過最佳成績的球隊，正是這些輝煌的戰績讓人們一直以來都緊盯着中國女排在國際賽場上的表現而忽略了體育運動最本質的東西——群眾基礎。中國女排成了主管部門在世界大賽中的「面子工程」。

中國女排的比賽一向收視率很高，一到大型賽事時中國女排更是熱議話題。但平時卻極少有人把排球作為健身活動的選擇，就連國內的排球聯賽也是乏人問津。

在全國唯一的重點體育院校北京體育大學裡，數塊足球場上人頭攢動，幾十塊籃球場上直到夜裡還有人借着燈光揮汗如雨，但是排球館卻人數很少。而在一些非體育專項的學校裡，甚至連一塊排球場都找不到。

群眾基礎薄弱 部門要反思

一項有着巨大球迷群體的項目，群眾基礎卻非常薄弱，這不能不說是中國排球運動的尷尬所在。因此，更加應該反思的應該是我們的排球運動主管機構。

2009年亞洲女排錦標賽上，中國女排不敵泰國隊屈居亞軍，直接導致了當時主教練蔡斌下課；而在剛剛結束的女排亞洲盃上，中國隊再次倒在泰國女排的手下，又是名列第二，這次的主教練俞覺敏看來也將面臨帥位危機。

近年來，排管中心也推出了不少舉措來加強排球運動的推廣，在排球聯賽中也開始有了引進外援的舉動，但是同足球和籃球職業化進程相比，中國排球聯賽的經營平淡如水，遠遠落後。在後備力量幾近枯竭的情況下，國家隊僅靠7名球員打球了也就不是甚麼新鮮事了。

如今的中國早已經過了靠着世界大賽上的金牌來振奮民族精神的時代，排球主管部門也應該調整思路，將重點放到重視群眾基礎、青少年球員培養、加大聯賽職業化進程的思路上來。有大量基本功和基礎技術紮實的球員可選擇，再加上聯賽的打磨，從中挑選出國家隊的球員自然不是難事。如果再有一名好的主教練的指導，中國女排在世界賽場上取得好成績是水到渠成的事情。

金字塔形的人才構成，才是包括排球在內的眾多體育項目的良性發展軌道，最應該重視的是塔基，而不是塔尖。否則，中國女排這面中國體育的大旗永遠只是主管部門的「面子工程」。

■新華社



天津獲大運會女排冠軍，但全國排球的群眾基礎薄弱。新華社



中國女排主教練俞覺敏下課已成定局。新華社



中國女排在亞洲盃再負泰國。新華社

王濛解禁 本月出戰全國賽

中國國家體育總局官網17日發布消息稱，在去年短道速滑隊內部衝突事件中被禁賽的奧運冠軍王濛已正式被解除禁賽。她將在新賽季參加國內、國際的比賽。

2011年在青島發生的短道速滑隊內部打架風波後，國家體育總局冬季運動管理中心對王濛做出了禁止參加一切國內外比賽的處罰，之後王濛再沒有機會參加任何比賽。

不過希望能重返冰壇的王濛並未就此消沉，她隨後一直在黑龍江省隊訓練，並期待能在2014年



奧運冠軍王濛冰上英姿。資料圖片

的索契冬奧會上再現輝煌。

國家體育總局官網援引《中國體育報》的消息稱，在過去的一年裡，冬運中心及地方體育局有計劃、有步驟地對王濛進行了幫助、教育，國家短道速滑隊內部也進行了全面教育整頓及制度上的完善。

努力訓練 遵守隊規

「王濛對自己的錯誤有了深刻認識，主動對相關方面進行了道歉，對損壞的公物進行了賠償，並認識到所犯錯誤的嚴重性和造成的不良影響，在國家隊內部進行了深刻的檢查。回到地方隊後，能夠努力訓練，遵守隊規隊紀。」

冬運中心方面介紹稱，「根據王濛本人的申請和她一年多來的實際表現，經中心研究決定，自今年新的賽季開始恢復王濛參加國內、國際比賽的資格。」

據知，目前國家短道速滑隊正在北京訓練，9月18日全隊即將出發前往哈爾濱參加全國短道速滑聯賽。

而這次比賽，對於復出的王濛而言將是一次不小的挑戰。2010賽季結束後，已經兩年多沒參加任何比賽的她，如何抵擋住年輕隊員的衝擊，外界將拭目以待。

■中新社



王濛解禁復出比賽。新華社

乒乓名宿莊則棟 癌症病情惡化

香港文匯報訊 據新浪體育報導，9月16日，新華社知名記者唐師曾在微博和博客上透露，乒乓名宿莊則棟癌症病情惡化，肝臟壞死7/8，僅剩一根血管、一根膽管勉強維持。

莊則棟生於1940年，是世界乒壇上一個傳奇式的人物，曾經三次蟬聯世界冠軍、全國冠軍、國家隊內部冠軍。1971年4月，在日本名古屋參加第31屆世界乒乓球錦標賽中，他勇敢地與美國運動員科恩交朋友，此事得到了毛主席和周總理的表揚，打開了中美兩國友好的大門，推動了震驚中外的「乒乓外交」。

2008年7月，莊則棟被確診為惡性直腸癌，經手術切除後不幸擴散，這幾年他一直與病魔頑強鬥爭。「今年7月，莊則棟病情突然惡化。上海、北京……莊則棟原來就診的大醫院已不肯接受莊則棟住院治療。目前，莊則棟肝臟壞死7/8，僅剩一根血管、一根膽管頑強維持。」唐師曾9月16日在博客中透露。

資深乒乓球記者李武軍說：「莊老對待疾病的態度，令人欽佩。保重！」

據悉，莊則棟全家生活僅靠少年宮退休金。妻子是全職家庭婦女，無任何收入和生活保障。莊則棟清醒時反覆提到，希望拍賣自己書法作品，以換取妻子未來的生活保障。祝福莊老！



莊則棟(左)向科恩贈送繡有黃山風景的杭州織錦，這一歷史瞬間現在成為了永恆。資料圖片

亨特利助威中式八球挑戰賽

香港文匯報訊(實習記者 田棟 內蒙古報道)亨特利中式八球挑戰賽呼和浩特站激情開打，桌球皇帝亨特利造訪親臨現場。此次挑戰賽共有100多人報名，冠軍將獲得5000元獎金和5000元購車券，同時呼和浩特站預選賽冠軍將現場挑戰亨特利，挑戰成功將再獲一萬元挑戰獎金。今年43歲的亨特利曾經七次獲得世界錦標賽冠軍，2012年世錦賽期間桌球皇帝宣佈退役之後，將工作的重心轉移到了中國，改為推廣中式八球。

世界功夫王者爭霸10月開戰

香港文匯報訊(記者 蘇志堅 長春報道)2012年首屆「振華英雄」世界功夫王者爭霸賽將於10月27日在吉林省長春市體育館拉開戰幕。屆時，最強者將橫空出世，最強謎底也將得以揭曉。

本次比賽由吉林省體育局主辦，長春市劉振華跆拳道館承辦，賽事吸引了來自中國、美國、俄羅斯、泰國、韓國等國家和地區的頂尖選手參賽。其中，中國將派出來自國內兩大搏擊賽事機構——英雄傳說、武林風的選手，而吉林省體育學院也將盡遣實力戰將。

上海勞力士網球大師賽外卡產生

香港文匯報訊(記者 章蘭蘭 上海報道)上海勞力士大師賽組委會17日正式公佈了4張正選賽單打外卡人選。經過9月初ATP國際網球挑戰賽的激烈角逐，張擇和吳迪技高一籌，名列所有中國選手的挑戰賽成績最高位置，獲得了由組委會頒發的兩張上海勞力士大師賽正選賽單打外卡。其餘兩張正選賽單打外卡則分別頒發給了2002年首屆上海網球大師賽的冠軍希維治以及來自天津的小將李哲。



希維治獲外卡參加上海網球大師賽。路透社

張擇是大陸第一位參加四大滿貫公開賽的男子職業網球選手，被視為中國男網的希望之星。憑借今年在法網和溫網的出色表現，目前排名第167位的他打破了潘兵在1995年創下的中國男選手中最高單打排名(176位)。目前世界排名第186位的吳迪同樣成為了中國網壇一股不可小覷的中堅力量。他曾在2007年的澳網青少年賽中，一舉打入男單八強，創造了中國選手的最佳戰績。繼全運會上代表上海隊擊敗各路高手奪得冠軍後，2010

年他又拿下了中國網球大獎賽的冠軍，再次證明了自己的堅強實力。

在獲得外卡的4位選手中，前世界第一、澳洲名將希維治的出現同樣是這屆大師賽上最大的亮點之一。有着「澳洲野馬」之稱的希維治在得知被授予上海勞力士大師賽正選賽單打外卡後，第一時間接受了參賽邀請，並立刻通過郵件向組委會表達了謝意。

張擇獲外卡參加上海大師賽。新華社